# 雪之韵

程公伟(邹城)

冬季的到来,牵出了许多关于雪的回忆,特别是小时候的下雪日子。那年的一个清晨,我背起书包推开屋门,准备去上学时,才发现夜里下过雪。放眼望去,从屋顶上、树上、墙上,到院外的沟沟坎坎,再到无边无际的田野里,都被一眼望不到边的大雪覆盖,由远及近到处白雪皑皑,像极了童话里的世界。

走在路上,雪被踩在脚下,发出"嘎吱嘎吱"的声音,仿佛在演奏一首乐曲。而我们走过的雪地,总会留下一串深深浅浅的脚印,就像印上去的无数朵花。

下雪的日子,就是孩子们高兴的日子。看着雪花飘舞,在雪地里玩耍,是一种美妙的享受。我们总是几人相伴,一块去踏雪,堆雪人、打雪仗。空旷的雪地里回响着孩子们清脆的嬉笑声、喧闹声。

下雪的日子,记忆深的还有那暖暖的被窝。 打闹够了,玩耍足了,回到家里,有母亲给铺好的 被窝。一到晚上就早早地钻进被窝里,被子暖 的、柔柔的,舒服极了。

今冬麦盖三层被,明年枕着馒头睡。那漫天飞舞的雪花,是能给人们带来好运、送来吉祥的。雪总会成为诗人、画家笔下的美景,雪总与诗画相伴。《沁园春·雪》中的诗句描绘了一幅大气磅礴的美丽雪景,那是诗人的豪情万丈,更是中华民族的宏大气魄。"忽如一夜春风来,千树万树梨花开""燕山雪花大如席,片片吹落轩辕台""孤舟蓑笠翁,独钓寒江雪"等,或写景抒怀,或状物言志,寄托诗人的理想和感情。

是不是由于气候的变化,这些年的雪是越来越少?即使有也很小,这就让人更加怀念旧时的雪。那厚厚的美丽冬雪,那踏雪玩耍的美妙时光,那打雪仗、堆雪人的快乐,将永远留在我们的记忆里。

### 谁的树叶

刘静(任城)

大雪节气讨去没多久,冬至就来了,

奉着狗在小区遛弯,寒风扑面,我把羽绒服帽子戴好,眼睛看着前方。一棵独特的树吸引了我,树枝头上的叶子几乎落尽,枝条赤裸裸的,有一种简洁质感的美。树低矮的杈枝上,却有两处聚在一起的树叶,它的与众不同使我加快了脚步。驻足树下,细仔观赏,呵,我眼睛笑成一条缝,口中情不自禁地说着:"这是谁的杰作?"

是谁?把一片片落地而完整的树叶捡起,粘在胶带上,再绑在了树杈上?我左右看着,心里在思忖:是男性?还是女性?是青少年?还是成年人?在冬日里,他或她为何留恋那些落叶?会不会像小说《最后一片叶子》里的故事。也许是风起的日子里,迷失了方向,沉静下来,找回春天的感觉。或许是……

在一个个臆想出来的画面中,仿佛看到这个人的脸仰望大树的眼神,他或她的眼睛里流露出来的是惋惜与期待的目光。这树叶是一曲独特的心灵之声,是心中一幅春天的美丽画卷。

树是大自然的产物,树的叶子要经历春的发芽,夏的茂密,秋的变色,冬的脱落。人在生活中要经历酸、甜、苦、辣、咸。人也是自然之子,遇人遇事要顺乎自然,融洽万物。而这些重新被粘上的叶子,却是代表了人对大树的感情,里面有疼惜和不舍,还有抚慰和期待。这个人真的希望冬天不会来,或者在用这种方式来盼望春天的到来。

这些粘挂在大树上的叶子,就静静地飘在空中,期待又一个春天的到来。

# 冬日的云门山

井明新(泗水)

冬日的暖阳透过云层,洒在青州这片古老的土地上,而我来到了这里被誉为"天下第一寿山"的云门山。在这里,我不仅感受到了冬日的宁静与祥和,更深刻体会到"寿"字在中国文化中的深厚底蕴和丰富象征意义。

云门山,这座自古为鲁中名山的地方,以其明代摩崖巨"寿"而闻名于世。这个"寿"字,不仅是中国古代最大的单字摩崖石刻,更是"寿比南山"一词的起源地。站在这个巨大的"寿"字前,我仿佛能感受到历史的厚重和文化的传承。这个"寿"字通高7.5米,宽3.7米,仅"寸"即高2.3米,故有"人无寸高"的戏语。它不仅是一个简单的文字,更是中华民族对健康长寿追求的象征,是优秀传统文化的体现。

"寿"字最初的含义是指"年纪长",后来引申为专指老年人。《书经·洪范》把"寿"列为五福之首,显示了古人对长寿的重视。古人认为,只要长寿,就拥有了一切,这体现了中国人对生命的现实观和对长寿的渴望。"寿"字不仅在语言上有所体现,更在民俗文化中占有重要地位。它与老寿星、麻姑等人物,桃、松等植物,长寿面、寿糕等食物,以及龟、鹤等动物联系在一起,形成了丰富多彩的寿文化。

在云门山,我看到了"寿"字的各种艺术化表现。古人将"寿"字形化、符号化、艺术化,创造了近三百个不同的"寿"字。从长方形的"长寿"到圆形的"圆寿",从由一百个小寿字组成的"寿图"到"双百寿图",无不体现了人们对长寿的祈愿和对美好生活的向往。

冬日的云门山,虽然寒风凛冽,但"寿"字的温暖和力量却让人心生敬意。在这里,我不仅学到了"寿"字的文化内涵,更深刻理解了中华民族对生命的尊重和对长寿的向往。

### 青莲冬韵

张悦(兖州)

不知从何时起,青莲公园成了我和孩子周末 的必达之地。青莲公园北侧有龙湖湿地公园,南 侧有牛楼小镇和花海彩田,虽然距离都不远,但 青莲公园却是我的首选之地。

青莲公园被一条泗河观光带隔成东西两边,东侧依水而建,冬天的冰面上聚满了水鸟,西侧花木丛生,一座青莲阁静谧而又沉稳的静待其中,东西两边动静皆备,相得益彰,构成了完整的青莲风韵。

青莲阁是一座两层三间的砖木结构阁楼,在阳光的照射下,青砖会显得冷峻而透亮,全身散发着诗人的清冷之气。李白在兖州时长居于此,明嘉靖年间由知县李茂进行了重修,因李白号青莲居士,青莲阁因此而得名,李白在兖州留下了30余首诗作,"轻舟泛月寻溪转,疑是山阴雪后来",青莲阁四季的不同风景就是诗人眼中的色彩各异。

下雪时,白雪会覆盖万物,也会在空气中勾画出青莲阁的轮廓,没有南迁的鸟儿聚集在结冰的河面上顽强而又倔强,干枯的芦苇将这个空间渲染成了一幅水墨画,冬日的青莲公园因为他们的存在而变得与众不同,为柴米油盐平添出诗情画意。

诗人留给我们忽隐忽现的神秘感,才是我们 所向往的美景吧。

#### 冬雪

丩

张彬(任城)

晨醒远望 世界悄然变了模样 雪精灵悄然而降 似棉絮在空中悠悠 似梨花盛开在苍穹之上 精灵轻吻着大地 轻柔地给人间披上素雅的妆

雪,纯净得像梦一样 脚印是画在雪上的诗 静谧中透着灵动的力量 净化了尘世的喧嚣与彷徨 雪落无声,心却充满向往 这雪景,美得难以名状

#### 冬日田野

李淑君(汶上)

冬日下午你要去田野走一走 冬日太阳怀揣最热烈的问候 季节的风吹灭了花朵的焰火 爱自由的鸟儿仍在空中遨游

让石头减少一个下午的寂寞 让叛逆的青蛙情感找到寄托 让迟归的叶子扫去一份性情 寂静溪水激起被宠爱的欢歌

莫以为寒冷已把大地封为死寂 莫以为太阳只剩下路过的职责 莫以为青草的心亦随形体逃遁 莫以为虫子没有了嘈杂的声音

漆黑夜晚盖不住星星的明亮梦中的泪珠中闪动黎明的光

#### 疏影映琼雪

陈文义(嘉祥)

#### 琼花寄相思

王义(济宁高新区)

积云扯碎撒天涯, 落入闺中思念花。 片片芳心风带语, 痴情更是有诗家。